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Felelős szerkesztő : Soóthy Gyula.

Az előfizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, az előfi
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár íGyfehérvár vár) «rímére, 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.
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------ Hirdetések díjszabás szerint.

Zászlóbontás Erdélyben, Igen, maga a megyés püspök, gróf ságilag erős és a modern idők követel- 
Majtáth Gusztáv Károly bontotta ki a Nép- menyei szerint szervezkedett nép. mely 

A Királyhágó nem képez már közjogi szövetség zászlaját ma Gyulafehérváron, j önkeze nélkül távol tarthatná magát attól 
válaszfalat Magyarország és Erdély között, midőn az egyházmegye minden tájáról az országos szervezkedéstől, mely a Ka- 
De erkölcsit se. Ha nemes, a keresztény hozzá, az egyesületi életben tevékenykedő tholikus Népszövetségben létesül ? 
haza és nép javára szolgáló eszme meg- ; papokat hivott össze, hogy megbeszélje 
mozgatja a lelkeket a Királyhágón túl, j velük, hogy mikép lehetne az erdélyi egy-! hinni, ki'igazán komolyan mérlegeli a 
megmozdulnak a lelkek a Királyhágón j házmegye területén a Katholikus Népszó- j dolgokat? Épen ez indította Erdély föpász- 
innen is. Csak vasárnap folyt le Buda- vétségét mindenütt s mentül több taggal torát arra, hogy a kezdeményező lépést 
pesten, az ország szivében a Katholikus j megalakítani. Az a hadsereg mely a ka- j megtéve, megmutassa papjainak, híveinek, 
Népszövetség díszgyülése, melyen fenn tholikus népből kell hogy talpra álljon szé-, l'Ogy a ki szivén viseli a nép erkölcsi elö- 
lobogott a tettek katholicizinusának zász- ies e hazában, nem nélkülözheti azt a haladásának és gazdasági erősödésének 
lója, hirdetve az igét: hogy katholikusok. szárnyát sem. melyet Erdély katholikus- jügyét, hogy az a Kath. Népszövetség zász- 
szervezkedjetek, öltözzetek a katholikus s¿ga alkot. Vagy épen Erdély népe sza- tója alá áll, hogy az egész lélekkel felka- 
önludat krisztusi fegyverzetébe, hogy azzal kadjon ki abból a táborból, abból a majd rolja a Katii. Népszövetség ügyét, tudva, 
vértezve ellenállhassatok az ellenségnek s ¡ százezreket számláló szövetségből, mely hogy ezáltal azt a szent kötelességet tel- 
hogy tömörülve, diadalra juttassátok e ha- arra lesz hivatva, hogy nevelő is ko- jesiti, mellyel testvér testvérnek, jő barát

jó barátnak tartozik. A krisztusi ige, hogy 
szeresd felebarátod, ez testesül meg abban 
a szövetkezésben, melynek célja felemelni 
a gyengét, tanítani a tudatlant, jó tanács
csal látni el a megszorultál. A felebaráti 
szeretet sürgeti, hogy adjunk jó olvasmány 
által táplálékot a léleknek, hogy a szer
vezkedésben rejlő erő által ízmosítsuk a 
gazdasági harcban azt, a ki egymagában 

az az öntudatra ébredt, hitvalló, gazda- erőtlen.

Ki fogja ezt állítani? Ki fogja ezt el

zában a keresztem világnézetet. Mindez Iája legyen a keresztény gondolkozásnak, 
csak tegnapelőtt történt s ina már az er-'a hitvallói bátorságnak? Csak épen Erdély 
délyi egyházmegye szivében is kihontatott népe legyen megfosztva attól az erkölcsi 
a zászló. Az vette kezébe, a ki iegmaga- : és gazdasági erőtől, mely a Népszövet- 
sabbra emelheti, mert fenn a várban lakik: séghen tömörítve lesz? Csak épen Erdély 
az bontotta ki a lobogóját, a kinek keze ¡népe legyen kikapcsolva a Katholikus 
mindig csak jóra mozdul és áldásra emel- Népszövetség villamos telepéből, mely 
kedik nemcsak a várból, de mindig, sót i szolgáltatni fogja a mozgató erőt a katho- 
akkor legnyilvánvalóbban, ha leszáll nyája likus tevékenységhez? Talán Erdély népe 
körébe.

így ir Zrínyi Ilona, a legnagyobb magyarJuliánka kisasszony s a tiz éves II. Rákóezv 
Ferenc. * Ez a gyermek már akkor csodálatos ' asszony, ezelőtt *2*22 esztendővel férjének az ő 

¡példája volt a hősi bátorságnak. Alig lehetett a gyermekeiről. Isten soha ne adjon — úgy- 
: bástyáról eltávolítani. Gyönyörűséggel nézte a mond — anyának jobb gyermekeket 
bombák sistergő szilánkjait s minduntalan a ¡ezeknél!

TARCA.

A gyermekek házi neveléséről.
Irta : Bálinth György. Azért mondám «•! ezt a történetet, hogyvárbeli gyalog <-s lovas harcosok csatározásai

ban gyönyörködött. Midőn pedig az ellenség a az eszmetársitás kapcsán feltehesst-m a kérdést : 
i. Lipot uralkodásának idejében. ltiS6-ban, vár alól elvonult, ö volt az «első, ki az elhagyott Van-e manapság anya, ki c szavakat gyerme- 

Munkács várát Zrínyi Ilona védelmezte j sáncokat diadalmasan bejárta. keiről elmondhatná? És vannake gyermekek.
Zrínyi Ilona május 6 án értesíti férjét a i kikről e szavakat el lehetne mondani? Lehet- 

megmentéséről. Többek között igy ir : nek és hiszem, hogy vannak is, de vajmi keve-
Caprara osztrák tábornagy serege ellen. E ' 
hős asszony I. Rákóczy Ferenc erdélyi fejede- a var 
leninek volt az özvegye s ez időben Th ö k öl v ; „Senki sem engemet, sem két gyermekemet. sen ! Hiszen hangzik a panasz mindenfelé, hogy 
Itnrének felesége. Kis fiúval, az akkor 1U bizony megijedt állapotban nem látta. Valamint ¡ a gyermekek rosszak, 
éves II. Rákóezv Ferenccel es leányával I eleim, úgy voltunk készek fejűik fennállásáig a 
.1 u 1 i á n k á v a

Nincs bennük engedelmesség a szülők és
I lakta Munkács várát, midőn várat megtartani. Lássa immár, kikkel kezdett nevelők iránt, nincs tisztaság- és rendszeretet, 

az osztrák hadak megtámadták. Az ostrom, ki az ellenség; ha asszonyember vagyok is, nincs szerénység és alázatosság, nincs készség 
hosszas és felette kegyetlen valu, de Ilonát és Munkácson meg mertem várni őket ; vigyék hí- a munkára, nincs lemondani tudás a tiltott és 
árváit ezer veszély közepette is megőrizte a ; rét máshová is.“
Gondviselés. Április 19-én egy lecsapott gránát

elérhetetlen vágyakról, nincs szeretet Isten és
Valamivel később gyermekéiről ezt irja fér- emberek iránt. Hanem van dacosság és ön fej ü- 

íi fejedelemasszony paripáját megölte: másnap jenek : „Isten soha ne adjon anyának jobb ség. van kevélység és túlhajtott ' önérzet, van 
egy szét nem robbant bombát mértek meg, a gyermekeket, mint ezek még eddig az ideig nagymértékű könnyelműség és hanyagság, van 
mely 107 fontot nyomott, jeléül annak, hogy voltak: mert soha nem tapasztaltam egyebet ellenállhatatlan szenvedély a tilalmak után. van 
Caprara a kassai fö hadiszertár legsúlyosabb bennük az igaz szeretetnél és engedelmességnél ; érzéketlenség, sőt hidegség Isten és a lelki ja- 
lövegeivel tüzeltek De hiába volt az ágyúdörgés, ! semminemű változásokban. Egymáshoz igaz vak iránt, És húr nem akarok senkit sérteni 
v<rontás, erőlködés. Április 28-ár «a virradó éjjel ; atyafiszeretettel voltának s ha tovább is hozzám ! szülői önérzetében, bár nem akarok oly szin- 
az osztrák generális ágyúit kivontatta a sán- és az én édes Uramhoz abban megmaradnak : I ben föltűnni, mintha a fiatal nemzedéket, mint 
cokból s szégyennel takarodott vissza Kassára, vesznek jutalmat m¡tölünk, az Istentől áldást s valami epés iskolamester, csak rossz tulajdon-

; ságairól ismerném : ki kell jelentenem, hogy 18A védelemben hős anyja oldalán részt vett adnak jó példát a világ fiainak.“
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De mér. tovább és messzebbre terjed — szerető szív, jót tevő kéz, életet lehelő Megszívlelendő gondolatok ezek ! A megnyitó
a Katii. Népszövetség célja. Szervezted- szellem, hiszen Erdély apostolának szive. miir meggyújtotta a lelkesedés tüzet. ,lu előjel
mink kell. bogv az a föld. inelvet Kund keze, szelleme az. Épen azért nagy, biz- 1-0,1 a kővetkezőkre.

, ... , Haller István szerkesztő beszelt bamula-
fcHalt el, de a kereszt tartott fenn. tu- tos a reménv, hogv a ma Kibontott zászló tos ügyességgel és tűzzel. Így még világit nem 
vábbra is a keresztény polgárságé maradjon, erős és nagy tábor zászlója lesz, s jel- hallottam beszélni. Rámutatott a múlt hibáira.
Táborba kell szállítunk, nem hogy tárna- vénye a diadalmas kereszténységnek Er- Nagy hibánk volt az, hogy mi mindig abban

bizakodtunk, hogy milliók mi vagyunk. — Újab
ban többféle szervezet, egyesület, kör alakult. 
Mindegyiknek célja, hogy a kath. ember öntu
datra ébredjen. Beszélt nagy tapasztalatra valló 
körül tekintéssel a kath. körök, legényegyletek.

dói a g lépjünk fel, de hogy megdöbbenjen dély rónái és bércei közt. 
az ellenség annak a hadseregnek láttára, 
mely Istentől adott vezéreinek segédlete 
alatt, mint acies ordinata, mint rendezett.

Túri Bein.

Hogy történt az a „Zászlóbontás"?
szervezett tábor áll, hogy visszaverjen bajos, a püspöki aula futárja, piros sapka- kér. szociális egyletek hibáiról. A közős hiba 
minden támadást, hogy megtoroljon min- j¿tian ¿s ezüstgombos kabátjában siet az ut- az, hogy ezek nagy tömeget mozgatni és meg- 
den merényletet, mely a keresztény haza. eákon jan. 27-dikén ; ivet es egy plajbászt szó- hódítani nem tudnak. Egy szövetséget gondoltak 
a keresztény kultúra, a keresztény nép rongál kezében. A sétáló papok összenéznek, ki. melynek célja ez volt : a papság vadaira ne

készül valami — futja át a gondolat minden fektessen terheket, — kevés áldozatot kívánjon, 
főt. Az íven felhívás, hogy a kegyelmes urjan. mindenkihez hozzáférjen. 8 ez a „Kath. 

. . . 28-dikán délelőtt Vil 1-re bizalmas tanácskozásra Népszövetség", tagsági dij egy évre 1 K.,
thulikusok teszik a hajónak többségét, hív össze. No jó. Tanácskozás az egyházmegye- tehát heti 2 fillér. Ezt a pénzt a szövetség vissza- 
hogy érezze mindenki nem a nyers erő. hen alakítandó „Kath. Népszövetségről“. Már odja sokszorosan. A központ küld havonkínt 
de az erkölcsi hatalom nagyságát. Elnyomni megint egy új egyesület — teszik meg megjegy- cgy-egy füzetet, mely a legaktuálisabb napi kér
nem akarunk másokat, de igenis fel aka- zéseiket az epések. Éj mozgalom, tij vér. új déseket tárgyalja népszerű, érthető módon. Ez

mondják az „idegesek". Jan. ]esz aztán a tagoknak tápláléka és egyszersmind 
28-dikán reggel futott a hír a varban : Pesti fegyvere is. így aztán már nyerspapir értékben 
urak is jönnek ! — dr. Ernszt Sándor ország- '» vissza lesz fizetve az 1 K. Beszélt továbbá 

a ¡óbb meggyőződés, a keresztény gon- gyü|ésj képviselő, Haller István és dr. Lakatos : »városi akcióról, gazdasági és szövetkezeti ügyek- 
dolkozás megnyilvánulását. Géza szerkesztők. Mindenki tehát nagy érdek- röl. A népszövetség — úgymond — nevelni

Így lesz a Kath. Népszövetség nemcsak lödéssel sietett a gimnáziumba. A gyúiést pont akarja a tömeget a kath. öntudatra s ez lesz 
na«.’y népnevelő, de hatalmas népmentő 1 sll-kor a kegyelmes úr nyitotta meg. Röviden ; az u'5ü lépcső.
intézmény. Igv lesz a katholikus élet ele- körvonalozta agyülés célját: megbeszélni a: .........................

Kath. Népszövetség megalakításának módját, esz- i ismertetéséből kimaradt a legfontosabbra jog
védelem. A falusi embernél ez életkérdés.

java ellen intéztetik. Tömörülnünk kell, 
hogy lássa mindenki, hogy a magyar ka-

lelkesedésinuk mindenkit szabadítani azon nyomás 
alól. mely eddig visszatartotta, sokakban

Majd dr. Ernszt jelzi, hogy a népszövetség

ven forrása, a katholikus érzület fokmérője, 
a katholikus cselekvés rugója, a magyar közeit s ennek esetleges akadályait. A beszéd

nek minden egyes mondata egy-egv mélyre ható Egy iroda lesz a központban hírneves jogá.szok- 
katholicizmus organizmusának szive, mely gondolat. Azért tetszik ö nagyméltúságának a kai. Ez csak bizonyos ügyekre szorítkozik, 
vért és életet lehel szét a szervezet min- népszövetség, mert általános, befogad mindenkit, 
den porcikájába, a Kath. Népszövetség szegényt, gazdagot, nem tekint a politikai párt- gyan alakítsuk meg e szövetséget? Prédikáljunk

állására .... minden szabad ellenségeinknek i megelőzőleg a templomban ezekről athéniakról: 
velünk szemben, — kevés van, kr szembe merne ¡ 1) mit tesz az, katholikusnak lenni, 2) a kath. 
állam". — célunk a hazát kereszténynek s erős- öntudat, S) a kath. ember a templomban, 4) a

Meisel praktikus utasításokat adott, ho-

minden egyes tagjába.
A mai zászlóbontás is erre ad reményt 

Erdély számára. A szív. melyből a zászló 
rűdja készült, a kéz, amely a zászlót 
tartja, a szellem, mely a zászlót lengeti akarjuk, hogy lássák és erezzék, hogy vagyunk ! Haller, Máthé és gróf Mikes.

nek megtartani — — mi háborút viselni nem kath. ember a társadalomba. Felolvassa az egy-
akarunk, — magunkat akarjuk felvértezni. Azt házmegye felosztási tervezetét. Hozzá szólott

évi neve;*-! tapasztalatom s az iskolán kiviil, az ték és szórakozás megszerzése, mind mind az adná tovább a legújabb híreket? Azután a sok 
életben szerzett megfigyeléseim szerint, a mai anyának első sorban feladata, kivált a nevelés látogatás, egyesületi és jótckonycélu előadások, 
gyrruivkek általában csakugyan rosszak. És saj- kezdő fokán. Betegség esetén önfeláldozó apu mind kiváló ízléssel es költséggel megtartva, 
nos. nein kews van közülük, kivel szemben a lás, úgy szólván kitalálása, megsejtése a gyér- Cabaret-estélyek, Páhnay-körútak kiváló komi- 
nevLi..nvk minden türelme, minden tudása, min- mek szükségletének. Legyen tehát az anyai kussal s a Divat Szalon legújabb szabásai sze- 
dvu igyekezete sikertelen. Sót vannak olya- gond a gyermek testi nevelésében örökkön égő rint. Ezekről nagyon müveit asszony el nem 
nők. kiket, fin vaskalitkában tartunk, vagy man- lámpa, melyből az olaj ki ne fogyjon, 
nával kecsegtetünk, úgy sem vagyunk képesek 
a tudás és valódi műveltség igéretföldére jut mihelyt eszmélni kezd, mindjárt érteni, tudni beszélő művészek, gondolatolvasók, csodagyer-

1 akar. Ezer meg ezer kérdés szüntelen az ajakán mekek. cirkusz, és kintorna, mind megannyi 
>oí*t kép, dv általában találó: keserű igaz- s arra mind felelni kell, még pedig úgy, hogy nézni való ritkaság, úgy hogy sokszor még a

hibás ismeretre ne jusson. Jön az akarat, mely farsangi álarcos bálra is alig jut ideje az em- 
Mar most önkényt fölmerül a kérdés: M i a gyermeknél rendesen önző, rossz irányú. Azt bérnek, de meg talán pénze sem marad, 

e bajnak az oka? Lehet e és hogyan nagy kímélettel irányítani, javítani kell. 
lehet e bajon segíteni?

maradhat! Mit mondana Pusztafalviné vagy
Hát még a fejledezö lélek? A gyermek liégvollszépné? Meg aztán villanyszinház, has

ta tni.

ság, hanem hát le kell nyelnünk.

Látjuk, hogy a mamáknak nagyon sok a
Az érzések ezer változata, az öröm, szomo- dolguk. Sokat kiviül a divat, szokás, a társas 

Mindenekelőtt tisztába kell jönnünk egy rúság, szeretet és gyűlölet kitanulhatatlan skálája ille,n- Nem csoda, ha a gyermekek nevelésére 
alaptétellel: azzal, hogy a legelső nevelő: mjn(j megannyi lélektani rejtély a gyermekben, kevés, vagy éppen semmi idő sem marad. Még 
az anya: a legelső iskola: a család. „lelyet egyedül az anya oldhat meg helyesen, ; szerencse, hogy ott van a dajka, az majd el- 
Az anyának adta a kezebe az Isten azt a ha- niert ö ismeri, ő szereti gyermekét legjobban, döngeti a gyermeket, ha sírni talál, 
taimat, hogy miután a világra hozta a kisdedét, § jól jegyezzük meg, hogy mind e sok ágú és 
legott keblére szorítsa, táplálja, gyöngéden fel- rendkívül fontos feladat legnagyobb részben az hibája. Az t. i., hogy manapság kevés az 
nevelje. S ahogy aztán fejledezni kezdenek anyát terheli. Az apa ugyanis legtöbbnyire tá- anya és sok a d i v a t h ö l g y. S ebben ta- 
beiine a lelki tehetségek : az értelein, érzés, Vol van a családtól. Egyik a hivatalban, másik Ián nem is annyira maguk az anyák hibásak, 
akarat, vágyódás, azokat kifejtésre jutni segítse, a műhelyben, más a gyárakban, az erdőn, me- in¡nt inkább az a levetkezhetetlen társadalmi 
helyes irányba terelje. Éhez felette nagy gond, zőn s tán idegen országokban fut a mindennapi kéuyszerzubbony, mely eltereli az asszonyt a 
mindent elviselő türelem, kiapadhatatlan szere- kenyér után. családi tűzhelytől, beledobja az élet hóbortos
tét szükséges, aminö valóban az anyai szeretet. Hát az anya vájjon végezheti-e egyedül a forgatagába s igy lehetetlenné teszi a családi- 

Már magában a testi nevelés felette I nevelés nehéz munkáját? A háztartás még meg- asságot. Mondom, elsősorban az a terde világ
nagy gondot kivan. Legyen a gyermeknek ele- engedné, hogy a gyermekek nevelésére elegendő j nézet a bajnak oka. Maguk az anyák csak any- 
gendö, de ne túlságos tápláléka, kellő mozgása ! gondot fordítson. De hát még mennyi a te- nyiban, hogy nem tudnak a rossz szokások ab
es pihenése. Meleg és hideg ellen egyformán endő? Jönnek a színészek. A legdivatosabb da- ! roncsaiból menekülni. De hát az alaphiba meg
óvnunk kell. A tisztaság és jó levegő első sor- rabokat végig kell nézni, természetesen a leg van s *eY u gyermek úgy nö tel, mint a vad
ban szükséges az egészséges fejlődésre. Aztán divatosabb ruhában. A déli kimenőről társaság- v*rag> ápolókéz és melengető gondosság nélkül,
a célszerű, takarékos, ízléses ruházkodás, a já- beli asszony el nem maradhat. Ki fogná fel, s

Szó ami szó, a házi nevelésnek ez a nagy

Ha már az alaphibát megismertük, ha tisz-
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Ern sz t dr. szerint nem baj az, hogy erre a Eröss Imre püspöki szőlészeti intéző, Hass Kú-: prelátus kanonok, Kórúdy Péter dr. pápai kama- 
mozgaiomra ráfogják, hogy a papok kezdőmé-! roly tanár, dr. Fejér Gerö regens, Majlát Ferenc ! rás theol. tanár, Butyka Sándor szentsz. taná- 
nyezik,— ne várjunk a civilekre. Lehet az ér- jószágigazgató, Kállyáni Ferenc tanár, Máthé Jó- ¡ esos, borbándi plébános, Soóthy Gyula lelki- 
tckezletet tartani a vendéglőben is. Utal a német j zsef pléb., Pénzes László káplán, Soóthy Gyula. : igazgató, Zlamál Ágost, Rass Károly, Péter Já-
példákra. Az egész mozgalom a plébánosokon ! ^---- -■— -------- ----------...................... -—-= j nos dr. főgimn. tanárok. Dobrozemszky Henrik
fog múlni. Elmondja az irlandi példát. A kol- TárQiilfttlIVlIf flVÍilP^PÍ dr- ^atona‘ lemész, Eröss Imre püsp. szőlögazd.
dus Irland 0‘Conell számára milliókat hozott ¡ IdloU yj i intéző, Wagner Sándor alelnök-szerkesztő, Kó-
össze. A felosztásra nézve várjuk meg a sző- 1 
vétség alapszabályait.

Az Erdélyi rom. kath. Irodalmi Társulat ródY Imi‘e pénztáros, Király Gáspár ellenőr, 
I évi rendes közgyűlését megelőzőleg 1908. ja- Kárpiss János titkár és a papnövendékek. 

Haller részleteket olvas fel a szabályza- nuár hó :25-én d. u. 5 órakor a gyulafehérvári A közgyűlés megnyitása után Péter Já-
fugimnázium első emeleti tanári termében ren- nos dr. Carillo Alfonz jezsuita atya erdélyi sze-

Szabó esperes üdvözli a mozgalmat, csak | des választmányi gyűlést tartott, amelyen jelen repléséröl tartott érdekes fölolvasást, melyet
kifogásolja az értekezleteknek a vendéglőben voltak : Pál Antal elnök, Wagner Sáodor aíel- élénk figyelemmel kisértek. A felolvasáshoz dr.
való tartását. A magyar ember természete egész j nük-szerkesztő, Tamási Áron, Kovács Lajos, Kór ódy Péter érdekes adatokat fűzött a Hu- 
más, mint a németé. | Kóródy Péter dr., Zlamál Ágost, Kóródy Imre ■ nyadi családról. A közgyűlés a felolvasónak

A gyűlés többek felszólalása után V-il-kor j pénztáros, Király Gáspár ellenőr és Kárpiss ■ elismerését nyilvánította és értekezéséta társu- 
ért véget. A püspök úr a folytatását d. u. S-ra János titkár. lat lapjában leközli.

tokból.

A múlt gyűlés jegyzőkönyvének tudomásultűzte ki. Ezután Wagner Sándor bemutatta Bá- 
vétele és hitelesítése után az alaptőke helyre- linth Györgynek „A gyermekek házi nevelése“ 
állításának ügyét tárgyalta a választmány, mely|e. értekezését, amelyet a gyűlés tetszéssel fo- 
megállapodásait a közgyűlés elé terjeszti. Majd : gadott, a szerzőnek elismerését nyilvánította és 
Kóródy Imre pénztáros bemutatta a társulat : megköszönte a felolvasónak szíves közreinü- 
1907. évi számadásait, a melyeket a választ- ¡ ködését.

D. u. 3-kor a gyűlés folytatta tárgyalásait.
Az ügyhöz sokan szólották hozzá, ügy, hogy 
3A5-kor végződött. A püspök urunk a részletek 
megbeszélésére egy kisebb bizottságot kért fel, 
kik aztán Zomora kanonok lakásán a további 
teendőket tárgyalták. Miután a pesti vendégek
nek a gyűlés nagy lelkesedéssel hálás köszöne
tét szavazott, a jelenlevők tűzzel szivükben, lel
kesedéssel lelkűkben távoztak s egy kedves 
nap emlékével tértek haza.

Jelen voltak : püspök Atyánk, Fábián Sán
dor nagyprépost, dr. Ujfalussy József, Imets F.
Jákó, Kovács Lajos, Tamási Áron, Zomora Dá
niel kanonokok. Dr. Ernszt Sándor országgyű
lési képviselő, Haller István, dr. Lakatos Géza 
szerkesztők, Túri Béla az »Alkotmány“ szerkesz
tője, Pál Antal gimn. igazgató, P. Tréfán Leo- Nagyméltóságát, a társulat fővédnökét a köz- 
nárd házfönök, Szabó György alesperes, Butyka gyűlésre meghívja. A gyűlés jegyzőkönyvét Ta- 
Sándor pléb., Varga Ferenc udvari pap. Héjjá , mási Áron, Kovács Lajos és Kóródy Péter dr.
Kálmán egyházmegyei pénztáros, Rakk József ¡vál. tagok hitelesítik, 
praefektus, Riszner Ödön tanár, Balázs Endre
dr. rektor, dr. Kóródy Péter tanár. dr. Balázs j d. e. 11 órakor a gyulafehérvári rom. kath.
Endre föesp. pleb., Miklós István plébános, Pál főgimnázium természetrajzi előadó termében fogja valósíthatni alapszabályaiban kitűzött köz- 
Albert tanító, Meisel József, Incze Domokos, ! vette kezdetét. Jelen voltak : Pál Antal elnök, ; érdekű céljait. Általános fölébredésl és ország-
Buday János plébánosok, Csibertics Imre tanár. Tamási Áron prelátus kanonok. Kovács Lajos 1 szerte nagy készülődést vehetünk észre katho-

mány, — miután a kiküldött számvizsgáló tagok 
átvizsgálták s a pénztárt is rovancsolták, — 
tudomásul vett és a pénztár kezelőinek köszö
netét nyilvánítva a közgyűlés elé terjeszt. Elfo
gadták továbbá a pénztárosnak részletes előter
jesztését az 1908. évi költségvetést illetőleg. 
Ezután Wagner Sándor bejelentette, hogy a 
lap szerkesztéséről és az alelnökségröl lemond. 
A választmány nem lévén ez ügyben határo
zathozatalra illetékes, azt a közgyűlés elé viszi. 
Végül bizottságot küldtek ki, hogy Püspök úr ö

A felolvasó gyűlés befejeztével következett 
az évi rendes közgyűlés, amelyen elnök felhí
vására elsőnek Kárpiss János titkár a követ
kezőkben terjesztette elő az 1907. évről szóló 
jelentését :

„Mélyen tisztelt Közgyűlés!
A súlyos megpróbáltatásnak nehéz éve múlt 

el ismét Társulatunk felett. Egy évvel ezelőtt 
már kisértett a »lét vagy nem lét“ nagy kér
dése. De most, bár a sebek még be nem heg- 
gedtek, mégis mintha ismét újult reményekkel 
tekinthetnénk a jobbat Ígérő jövő felé és mintha 
tovább szöhetnők egyelőre talán csak szép ál
mainkat arról, hogy társulatunk, mely a kevés 
vidéki katholikus kulturális egyesületek közt 
egyike a legrégebbeknek, mind jobban meg

A társulat közgyűlése 1908. január 26-án

Iában vagyunk azzal, hogy az anyának minden I makacskodik, nem szabad a parancstól elállani. ; kedett Mancika? Nem. Ö cukrot csalt ki 
idejét és tehetségét gyermekeinek nevelésére Még úgy sem, ha földhöz veri magát a gyér- ¡ mamától s biztosak lehetünk, hogy ezt máskor 
kell fordítania, s hogy ez szent és átruházha- mek, s mint valami fiatal himpulyka, pukkadoz is megfogja tenni. Lám, mire vezet a kényez

tetés, a majomszereiét ! Itt már ne is beszél- 
kevésbbé céltu-

a

tatlan kötelesség: arra tovább haladva megái- ¡ mérgében, 
lapíthatunk bizonyos elveket, melyek a jó házi: Az engedelmességre való nevelésnek semmi jünk engedelmességről, annál 
nevelésnek feltételei. Mert igaz, hogy e tárgy.: Sem nagyobb ellensége, mint az úgynevezett dalos nevelésről ! 
melyről szólunk, nagyon sokoldalú. Igaz, hogy ; majomszereiét, a kényeztetés. És ez na 
a gyermeki lélek kiaknázhatatlan kincses bánya ; j gy0n gyakori. Gyakori, mert az is a divathoz ívelésnek továbbá a folytonos dicsé rge- 
igaz, hogy a nevelésben folytonos talányokkal ; tartozik, hogy valósággal majmot, vagy ölebet tés, gyakori és oknélkül való jutalmazás, 
és meglepetésekkel állunk szemben; igaz, hogy • csinálunk az úrficskából, vagy esepség kisasz- Némely szülő gyermekének csak az arcát, a 
a nevelőnek eljárását mindig a körülményekhez szonyböi. Egy úri háznál voltam, midőn épen szemét nézi, de leikébe soha se pillant. Az ö 
és a nevelendő gyermek sajátosságához kell er(je¡ kirándulásra készült a család. A maina gyermeke a legszebb, a legokosabb, a legjobb 
alkalmaznia: mégis mindamellett a tapasztalat legott kiadja a parancsot, hogy a szolgáló ke- gyermek a világon. Ezért a szalonban ő a szó- 
és okoskodás megállapíthat bizonyos irányelve- re5se ki a Mancika számára (máig se tudom mi vivő. Az asztalnál övé a legjobb falat. És így 
kel, melyeket szigorúan betartva, a legtöbb a becsületes neve) ezt meg ezt a ruhát. A szol- tovább. így lesznek aztán a csodagyermekek, 
esetben célt érhetünk. Én tehát ezek közül az g;i|¿ e]p js hozza a rengeteg csipkefodor, meg ; kik bárom éves korukban szavalnak, négy éves 
irányeszmék közül választok ki néhányat s azok pántlika garmadát, hogy feladja Mancikára. De i korukban énekelnek, üt éves korukban színda- 
küzé csoportosítom mondani valóimat. Mancikának az a ruha nem kell. A szolgáló rabot játszanak, hat éves korukban eposzt ir-

1. Első alapszükséglet, hogy a szülő erőlteti a dolgot, Mancika rúg, harap, körmöt, nak és tiz éves korukban a könyvet sutba dob
engedelmes Jön a mama. Szépen beszél: „Látod iiaeskám, ják. Látják tisztelt szülők, mire jutnak acsoda-

Nagyon árt az engedelmességre való ne

szoktassa gyermekét
s é g r e. Az engedelmesség az a nevelésben, mi : milyen szép ruha, ilyen egy gyereknek slues ¡ gyermekek ? Ezek a legmakacsabbak, a legön- 
az alap az építésnél. Ha az meg nincs, hiába j az egész városban ; milyen szép leszesz benne ! fejübbek, ezeknél az önérzet, a hibás önérzet 
való minden további munkálkodás. Tehát gon- No vedd fel angyalom, s szeretni foglak, meg túltengésbe esett. Az ¡Íven csodagyermeket az-
dus szülő ezzel kezdi a nevelést. Szeretettel, j is csókollak !" „Nemes nem!“ Jön a tata. tán engedelmességben nevelni egyáltalán le-
gyöngédséggel, kedvezéssel bizalmai, ragaszko-i Ráförmed Mancikára. Mancika a földhöz csapja hetetlen.
dást kelt maga iránt. Kezdetben nagyon könnyű ¡ magát, ordít, toporzékol, mint -az éhes róka Art továbbá az engedelmességnek az étel
dolgokat parancsol a gyermeknek, lehetőleg : kölyök. Erre a mama a szekrényhez szalad, ' ben és italban való m ér ték le t le ns ég, mert 
olyat, miben a nevelendönek öröme telik. Ha ¡cukrot, csokoládét hoz elő s tömni kezdi a. puhává, lelkileg erőtlenné tesz, nem külömben 
jól viszi végbe, megdicséri, esetleg meg is ju-j Mancika szájába. Mancika eszmél, a képegöm- az öltözetben való fényűzés, a divat szer- 
talmazza. Ha nem 'akarja teljesíteni, szigorú- ! bölyüvé válik s mosolyogni kezd. Most már telen hajhászása, mert hiúságra, kevélységre 
Sággal, ha szükség, ienyitékkel lép fel. De az mohón szedegeti magára a ruhadarabokat, né- ¡ vezet. Ha egyszer megszokta a gyermek a mér- 
egyszer parancsolt dolgot okvetlen meg kell hány perc múlva ott láncol és szökdécsel a : tékietlenséget, ez a szokás őt rabjává teszi s 
tennie a gyermeknek, ha törik, ha szakad. Ha ¡ csapat élén. A csokoládétól azonban cirmos | vajmi nehéz megszabadítani. Hiszen már a hi-
esetleg duzzogni kezd, ha akaratoskodlk, ha ! lett az orra. Mit gondolnok önök? Engedelmes- j res Cató megírta, hogy a nyomornak nem

ec



likus véreinknél, amit egészen helyénvalónak és ződés szerint egy számnak a kiállítása4"» K.-ba ¡ 3. Előfizetési dijakból éspedig: 
természetesnek keli találnunk, mert az általános kerül. A lap csereviszonyban van az országnak a) l’üspök úr önagymélt. .‘14

lapra..................... '21'2.—
b) egyesektől . . . 812.50 1084 „

A lapnak szellemi része mind nagyobb- 4. Pártoló tagsági dijakból .

fejlődés az ö féltett hagyományaiknak kapuit úgyszólván minden számottevő kathoiikus lap
fogja majd legerősebben döngetni. A szükséges ■ javai és ezenkívül néhány időszaki folyóirattal, 
önvédelemhez szinte nelkülüzhetetlenek az idők 125 „

190 ..viharait már kipróbált vidéki bástyák, s ezek részt az ügy buzgó szerkesztő hivatásos munka- 5. Rendes tagsági dijakból .
közt inkább múltjánál fogva már tekintélyes ját mutatja. Akadtak most is igen buzgó és ti. Takarékpénztári betétekből ki
helye van az erdélyi rúm. kath. irodalmi társu- mondhatni ügyes tollforgató tagok, akik kiilü-
latnak. Ezért kívánatos annak úgy erkölcsi, mint nősen a vidékről sokszor tanulságos és igen

hasznos tárgyakról értekeztek. De mondhatni.

vétetett és pedig :
a) alaptőkéből . . 180.—
b) forgalmi tőkéből . 452.11 032 „ 11 „anyagi megerősödése.

Társulatunk vagyoni mérlege az egy év hogy az elmúlt évben a munkatársak száma 7. Takarékpénztári betét tőkék
kamataiból és pedig :előtti állapothoz képest már némi javulást mu- nem gyarapodott. Dicsérettel kell itt illetnem

tat. de az anyagi helyzetnek teljes orvoslása tehát azokat, akik tagsági kötelezettségüknek a) alaptőke kamata .
még talán sok évnek a kérdése fog maradni, teljes erkölcsi súllyal megfeleltek és mintegy b) forgalmi töke kamata 5.28
Nekem erről általánosságban csak ennyi lehet követésre méltó példát nyújtottak a többieknek. ' 8. Adóslevélre törlesztetett . .

A társulat belső élete gyenge volt. Az el-

28.74
34 „ 02 „ 

220 „
a jelenteni valóm, mezt a pénztár állapotáról a 
pénztáros ur fog részletes felvilágosításokat nökség ugyan tőle telhetöieg többször felvette 
nyújthatni. Itt még csak a legfontosabbat kell a nyilvános felolvasások tartásának elejtett fo-

összeseu : . 3454 K. 04 f.
II. Kiadás:

1. Papp György nyomdásznak a
Közművelődés c. lapért . . 2475 K. — f.

10 „ — „ 
1 „ 08

kiemelnem, hegy Társulatunk magas fővédnöke, ! nalát, de mégis az elmúlt évben egy felolvasás
Máj lath Gusztáv Károly gróf erdélyi sem volt. A tervezett irodalmi összejövetek, 
püspök ur önugyméltúsága, aki melegen óhajtja,! amelyek eleintén megindultak és igen élénk -• ugyanannak meghívókért . .
hogy ezen erdélyi részekben úgyszólván magú- vitatkozásra és eszmecserére vezettek, szintén nyugtabéiyegekért . . . .

4. Takarékpénztárba betétetettban all.- kathoiikus kulturális egyesület egyhá- már harmadszorra nem sikerültek. Az alapsza
zunk es hazánk érdekeit mennél rnunkásabban bály megkívánta időben tartott három választ ás pedig :

a) alaptőkéhez . . U20.—
b) forgalmi tőkéhez 298.—

szolgaija, megerősödjék és magúnak a jövőre mányi gyűlésen megvizsgálták a kiküldött tagok 
mennél biztosabb alapokat rakjon, az 1907. év- a pénztári forgalmat, időről-időre elintézték a 
ben is <Uü K. kegyes adományával és 33 lap- hivatalos jelentések kapcsán felmerült ügyeket. 1 akarékpénztári kamatok tő

késítése és pedig :

918 ., —

példány 204 K.-nyi előfizetésével kegyeskedett Sajnálattal kell jelentenem, hogy a halál 
támogatni társulatunkat: 0 nagyméltóságának az iyv7 évben elszólitotta néhány derék lág
eren nélkül lehetetlen legkegyesebb támogatá- társunkat- Elhaltak; Both Ferenc, szárhegyi 
suert leghálásabb kószünetünket nyilvánítjuk, s plébános, c. kanonok, pápai prelátus es >1 u- 
mivel ezen segélyezés eddig is társulatunk mu- r á n y i Kálmán, csiksondvói plébános, felső- 
ködeséiiek létkérdésé volt. azért a jövőre is Ü

a) alaptőke kamata . 28.74
b) forgalmitöke kamata 5.28 

6. Pénzmaradvány mint egyenleg
34 „ 02 „ 
15 „ 34 „

. 3454 „ 04 „összesen:
csíki főesperes külső választmányi tagok, to- 

nagy méltóságának irántunk való hegyeimét és víbbá Gidúfal vy Gergely prépost, nagy
szíves jótékonyságát alázattal kérjük. Bevételeink süebeni plébános, főesperes és Andrási 
és kiadásaink nem éppen kedvező aránya mel- Sándor nyug. nyárádköszvényesi plébános. Mind- 
u tt is társulatunknak eddig még semmiféle tar- nyájokat kegyeletes megemlékezésünk kísérte 
tozásai nincsenek.

B) Vagy on-állapot WO 7. év végén.
15 K. 34 f.1. Készpénzben van .

2. Alaptőke a gyulafehérvári ta
karékpénztárban az 1201 sz. 
betétkönyvecske szerint 1908. 
jan. 1-töl járó 5°/o-os kamattal

Anyagi helyzetünk általános vázolásaiul ; zoiássai is megemlékezett társulatunk lapja, s1 g Forgalmi töke a gyulafehér- 
most a társulat szellemi ügyeire térek át. Fo- most is itt újólag áldjuk jámbor emléküket. Kl- 
lyuiratunk a „Közművelődés* az 1907. évben szomoritú dolog, hogy u sorainkból kidőlt régi 
is hetenkint csütörtök nap jelent meg két ívnyi, buzgó tagok helyére nem lép az Pjabb gene- 
nyuic iapnyi terjedelemben, heti 4öD számban, ráció, pedig ez erkölcsi kötelessége is volna.
melyükből 38 cserepéldány, 11 hivatalos és ."> Meghalt négy tag. lelépett egy tag. s Így a 4 Adóslevélben, követelés . .
hirdetési példány. A nyomdásszal kötött szer- társulatnak van most 10 alapító, 64 pártoló, 145

sirjokba, valamennyiökröl részletes életrajzi vá- (ill ., 38 „

vári takarékpénztárban 0438. 
sz. betétkönyvecske szerint
1908. jan. 1-töl járó 41. 20, o-os 
kamattal............................... 128 03

4081 .. < « .,

. 4843 „ 12 „
A közgyűlés a számadásokat elfogadta és

összesen :
rendes tagja és a lapnak külön van 128 előfi
zetője. A tagok száma fogyott.lehet beszélni, mert nincsenek fülei. Ami pedig 

a divutüzést illeti, csodálom, hogy még a mai 
penzszuk világban is beszélni kell rula. Pedig 
keü, mert oda jutottunk, hogy a rangkülömbség 
teljesen elmosódott, különösen a hölgyvilágban. 
Mar nincs tekintetes asszony, nemzetes asszony, 
nagyasszony. Ma csak nagy-aga vari. Nagysága ; 
az úrnő. nagysága a szakausneju, nagysága 
szobaianya s egyáltalán nem létezik nőnemű 
egyén, aki nagysága ne volna. Noha már mind

a pénztár kezelőinek jegyzőkönyvi köszönetét 
Ezekből láthattuk nagyjában harminc évet „yüvátiítva, az. 11107. évre a számadások alól 

meghaladott társulatunk 1907. évi életét. Mintha va¡¿ fölmentvényt megadta, 
ennek a tulajdonkép kathoiikus sajtópártoló Most Kóród y Imre pénztáros elóterjesz- 
egyesületnek a mécse kialvóban volna épen tette a társulat 1908. évi költségelőirányzatát a 
most, amidőn országszerte megindult a moz- következükben :
güiorn a kathoiikus sajtóegyesület megalakítá
sára. Mi valóban elmondhatjuk, hogy nekünk 
már megvan társulatunkban a külön erdélyi 
kathoiikus sajtóegyesületünk, de hátra van még

A) Bevétel:
1. Múlt évi készpénz marad vány
2. Előfizetési dijakból és pedig :

a) Püspök úr Önagyuiéltósá- 
gától 34 lapra 272*—

b) 126 rendes előfizetőtől à
8 korona . . . 1008*—

3. Tagsági dijakból és pedig :
a) Rendes tagoktól 700*—
b) Pártoló tagoktól 120*—

4. Takarékpénztári betétek ka
matából és pedig:

a) Alaptőke kamata
b) Forgalmi töke .

' 5. Adóslevélre adott töke kama
tából ...............................

15 K. 34 f.

nagysága, hát mind is egyformán öltözködik.
Legfittebb egyik nagyobb bóbitát hord, mint a'63811 e*>-’ de ez aztá" 8 '««fontosabb, hogy azt

anyagilag és szellemileg lehetőleg minden jóra-másik ; egyik elöl szabat szűkre, a másik hátul. 
8 ha igv van ez a nagy gyermekeknél így van 
a kicsinyeknél is. A gyermek eltanulja a má
mától a divatüzést, s nem érzi magát jói, ha 
nem olyan, mint egy csipketengerbe mártott 
majom. Így a divathóborttal együtt gyökeret 
ver lelkében a kevélység, a gögös hiúság. S 
ha aztán beszelünk neki engedelmességről, sze
rénységről, tisztességről, rostában hordjuk a 
vizet, vagy falra hányjuk a borsót.

való erdélyi kathoiikus tőle teihelöleg támo
gassa. Indítsunk tehát mennél általánosabb 
mozgalmat ami különleges sajtóegyesületünk ér
dekeben, s ha ez sikerül, akkor társulatunk

1280 K. — f.

820 K. — f.majd minden tekintetben megfelelhet az alap
szabályok megkívánta céljának és rendeltetésé
nek. Kérem alázattal ezen szerény titkári je
lentésemnek szives tudomásul vételét. 30*64

10-— 4U K. 04 f.A titkár jelentését tudomásul vették és az
elhalt tagok emlékét a közgyűlés jegyzökönyvé-

204 K. 30 f.így dönti meg a kényeztetés, a torkosság, ben megörökítették.
a fényűzés a gyermeki lélekben az engedelmes- __
séget, s igy dől meg vele együtt a szerénység,: jesztette 
illemesség : a legbiztosabb alap. melyre később 
építeni kellene.

összesen : . 2360 K. 34 f.Ezután Kóródy Imre pénztáros elöter- 
az 1907. évről szóló számadásokat : B) Kiadás:

1. A „Közművelődés“ czirnü la
pért 52 hétre à 45 K. . 2340 K. — f.

2. Egyéb nyomtatványok és
költségekre.....................

3. Előre nem látható kiadásokra
összesen : . 2090 K. — f.

A) Pénztúri forgalom. 

I. Bevétel:
1. Múlt évi készpénz maradvány
2. Püspök úr ö nagyméltóságá

tól kegyes adomány . . .

(Vége köv.)

250 K. — „ 
100 K. — w

368 K. 41 f.

800 „

5-ik szám.Közművelődés4.
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5-ik szám. Közművelődés o.
a bevételből leütve a kiadást -300 K. .‘14 „ lapot kell szerkesztenem. A „Közművelődést4 : Női Patronage Gyulafehérvárt. Hogy

329 K. 00 f. elvállaltam azért, mert bízom, hogy az egyház- az egyház mennyit dolgozik és fárad a szociálismutatkozik hiány : .
A közgyűlés az előterjesztett költségvetést, niegye minden részéből nagy lelkesedéssel fog-. kérdésnek megoldására, mutatja az, hogy a gvu- 

elfogadta. A pénztári előterjesztésekkel ka peso- nak sorakozni mellém önzetlen munkásságaikkal, j lafehérvári irgalmas nővérek zárdájában már 
latban elnök jelentette, hogy időközben a volt ¡Erre kérek minden toll forgató pap társat és vi- régóta fennáll az az intézmény, a melyet pat- 
pénztáros eltávozott Gyulafehérvárról és a vá-1 lági katholikust. Egy nagytekintélyű főpap mondta 
lasztmány K ó r ó d y Imre, erdélyi egyházme- nekem a napokban, hogy a fiatal papok közül 
gyei központi pénztári ellenőrt kérte föl a pénz-! egy sem járatja a lapot — nem tudom való-e 
tár vezetésére. Az alaptőke ügyének rendezése ez a szomorú kijelentés ? Mindenesetre ennek 
után a közgyűlés elnök ajánlására K ó r ó d y nem szabad tovább is igy lenni. Tollal és pénz- 
hnrét, aki időközben igen buzgón teljesítette 1 zel 'óe kell sorakozni ez egyetlen egyházmegyei 
szívesen vállalt feladatat, egyhangúlag a társu* lap mellé. Így szerkesztek s ha nem lesz igy

! — azonnal lemondok.

ronagenak nevezünk. Két osztálya van a patro- 
nagénak. Az egyik csoportban az úri osztály 
leányai, a másikban a cselédleányok s az alsóbb 
osztály leányai nyernek támogatást vailáser- 
kölcsi irányban. De nemcsak a valláserkölcsi 
irányt tartják a jó nővérek szem előtt, hanem 
a hazafias irányt is ugyancsak szolgálják. Szol

lat pénztárosának megválasztja. ! gálják pedig azáltal, hogy a midőn a vallásor- 
— Püspök urunk az idei III. körlevelében ; kölcsi továbbképzést elősegítik, ugyanakkor alap-Az elhalálozott két választmányi tag he

lyébe S o ó t h y Gyula lelkiigazgatót és K o- bárom miniszteri rendeletet közöl. Az illeték- jait is rakják le egy erős nemzedéknek s ezzel 
vács Mihály szép viz i plébánost választották egyenérték kiszabásához kívánt újabb vagyon-j a keresztény Magyarországnak. De még azt is 
meg a választmány tagjainak. : bevallásról ; az egyházi és iskolai szolgáltatások ¡ elérik ezáltal, hogy a szeretetteljes bánásmód,

Végül Wagner Sándor előterjesztette a j kimutatásáról ; s végül a szakértő iskolaláto- mellyel az apácák minden ténykedésüket pa-
lap szerkesztőségéről való lemondását. K ó r ó d y j gatókrói. : rosítják, az idegen ajkú leányokkal is megked-
Péter dr. a közgyűlés elismerését tolmácsolta ¡ Rakovszky István, a képviselőház alel- vehetik a magyar nyelvet, a melyet észrevétle-
szerkesztöi érdemeiért és kérte őt lemondása ¡ nö^e' e8Y kedves levélben szólította fel püspök nÿj tanulnak meg, s igy azok a válaszfalak, me-
visszavonására, de mivel erre ismételt kérésre ! urunkat, hogy a kath. népszövetség 2(j-diki dísz- i jyőket a magyartól elválasztják, lassankint 
sem volt hajlandó, a közgyűlés Kóródy Péter | gyűlésén vegyen részt. Kegyelmes atyánk részint ! önmagoktól leomlanak. Bár sokan megértenék 
dr. indítványára a szerkesztőnek önzetlen, fá- I a kellemetlen idő miatt, részint azért, mert édes j az j|yen önzetlen munkának az érteket s minél 
radságos és eredménydús működéséért jegyző- anYJát nem akarla egyedül hagyni itthon | többen keresnék fel az apácák által vezetett 
könyvi köszönetét fejezte ki és lemondását el- niara(lt. De aztán repültek a táviratok minden • olvasókört illetőleg leányegyletet vasár- és ün- 
fogadta. A közgyűlés azonban a közóhajtásnak fc,é> h°gY menjenek Budapestre s visszajövet | nepnapokon.
megfelelő szerkesztő személyére nézve véglege- állapodjanak meg Fehérvárt, hol ankét lesz arra j — Halálozás. Medve András segesvári 

megállapodni nem tudott es ez ügyben n®zve’ n,lkép szervezzük egyöntetűen az egész r k tanító f. é. jan. 20 án este 7 órakor Gyer- 
rendkivüii gyűlésnek egy behívását találta szűk- egyházmegyében a népszövetséget ? Ez a gyűlésj gy óremetén 24 éves korában, tanítóságának és 
ségesnek. A déli egy órakor végződött közgyü- ian- -,<-áikán volt, melyről lapunk más helyén j segesvári működésének ó ik évében az Ur Jézus 
lés jegyzőkönyvét T a m á s y Árun, K o v á c s 
Lajos és Péter János tagok hitelesítik.

sen

számolunk be. ; gyakrani magához vételével az Urban csendesen 
Farsangi ebédek az aulában. Az egyik elhunyt. Temetése f. é. január 23-án folyt le 

csütörtökön a katona tisztek, s a múlt csütür-A szerkesztőség ügyének rendezése végett ugyanott. Medve András tanító azon igazi minta- 
azután a választmány 1908. január hú 28-án tökön a polgári hatóságok fejei élvezték a püs- tanítók sorúba tartozott, kik törhetlen hűséggel 
d. u. 5 órakor a főgimnázium első emeleti ta úsztál barátságos vendégszeretetét. Mind- ¿,s ragaszkodással viselkedtek egyház es iskola
nári termében rendkívüli gyűlés tartott, melyen nYaJan e* vannak ragadtatva a házigazda ked- ¡nln{ Páratlan kötelességtudás, lelkiismeretesség 
jelen voltak: Pál Antal elnök, Tamási Áron, vességétól s hálával csodálták a Kegyelmes mejy vallásosság jellemezte az elhunyt tani- 
Kovixcs Lajos, Kóródy Péter dr., Fejér Gero asszonY üdeségét s jó egészségét.
dr.. Bak József, Wagner Sándor, Korúd y Imre i *>a^ fordulása a jövendő mondás sze mégis az utóbbi győzte meg a mintajellemü
pénztáros, Király Gáspár ellenőr és Kárpiss r*nl fordulást hoz az időjárásban. Nálunk pár tanítót. A segesvári hitközségre, hasonlóan a 
János titkár. naP'g szokatlan száraz hideg uralkodott szélvi- SZCgVny szülőkre nagy csapást mert az L’r !

Elnök örömmel jelentette, hogy a szerkesz- barrai és porfelhőkkel, melyekbe néha-ncha egy- Nyugodjék békeben ! 
tőség ügyét sikerült kedvezően elintézni, Soóthy ¡ e»Y hópehely is vegyült. Most már olvad min- — A népszövetség szónokai a papnöven- 
Gyula lelki igazgató személyében, akinek a mü denfelé az a kevés jég és hó is. Kosz észtén- (¡ékeknél. A Kegyelmes L’r ismét gondoskodott,

döre van kilátásunk.

tót, ki ép egy évig küzdött a „tuberkulózis“ ellen

hogy a papnövendekei azokról a mozgalmakról, 
Ránéz János főesperest, az egyházme melyek ma a társadalmat irányítják, az iskolai

ködösében úgy a társulat fövédője, Püspök úr
öuagyméltósága, mint a tagok mind megbízhat
nak és szerkesztőségéhez lapunk ügyének további gyében mindenki által kedvelt paptársunkat oktatás keretén kivül is ismereteket szerezzenek, 
fellendítésében méltó remenveket fűzhetünk. El- m*n* tészveltel értesültünk, baloldali szélhüdés hogy a keresztény eszmék hőseitől lelkesedést

érte. Életben maradásához kevés a remény, tanuljanak. Jan. 28 án meglátogatta dr. Lakatos 
nagy csapás Q¿za és Haller István a papnövendékeket s Hal-

nők ajánlására a választmány Soóthy Gyula
Imádkozzunk érette. Elveszítéselelkiigazgatót a Közművelődés felelős szer 

kesztöjének egyhangúlag megválasztja és : egyházmegyénkre. Az utolsó órákban kaptuk jer ¡stván egy lelkes beszédben mutatta meg, 
a rendes közgyűlés jóváhagyásának reményében, a ^esuJ1ö birt, hogy Kancz János főesperes a hogy hol és mennyiben kell a jövő papságának
rendkívüli közgyűlésnek megtartását most nem uiindenki aital szeretett es becsült pap és ha- 5Zoe¡ilu^ téren munkálkodnia. Nem a XIX. szá-
tartja szükségesnek. A jegyzőkönyvet Tamási ^ ^lö b lket visszaadta ieremtöjének za(jj,un élünk már. A XX. század új munkakört
Áron, Kovács Lajos és Kóródy Péter dr. ^Yuo°öjék bekeben ! jelöl ki papságának, új terheket rak váilaira,
hitelesítik. Ezen legfontosabb társulati ügynek Balázs Ferenc kézdiorbai főesperes szin mely a régi apostoli szeretettel, de új világ-
szerencsés megoldása lilán a választmányi gyű- lén komoly reumás betegségben szenved. Alig nézettel kell hordoznia. A pap nem csupán az
lés este 0 órakor lelkes hangulatban véget ért. í Jarn'* ^ föpásztor megszerezte számára Hó- oltár szolgája többé, hanem a keresztény eszmék-

mából azt az engedményt, hogy a szt. misét nek vezető harcosa a társadalomban is. így
j szobájában mondhatja. kell ennek lennie! Ne is szoruljon a papság

A papnöveldében febr. 3-dikán megkez- tevékenysége csak a sekrestyére és szószékre,
: öödik az úgynevezett próba prédikációk ideje, hanem álljon ki az elet forgatagába s vezesse
Nagy ilyenkor a drukk, de a fiatal leviták szi- népét nemcsak lelkiekben, hanem minden téren,

j vesen átszenvedik azt a pár percet, mert utána inert különben akad száz más, aki megteszi
■ aztán a végzett „szónokok" az elöljárókkal | ezl de abban nem Iesz köszönet. Ezek azok a 

— Változás a szerkesztőségben. Wagner ] együtt élveznek egy egy farsangi ebédet, amikor
a p. Rektor úr ugyancsak kitesz magáért.

— Az oltáregylet február 2-dikán a gyer-

Gyulafehérvárt, 1908. január 28.
Kárpiss János, 

titkár.

HÍREK.

gondolatok, melyeket az igazán lelkesítő beszed-
Sándor tanár, ki e lapot több éven keresztül 
önzetlenül s nagy ügyhuzgósággal szerkesztette, 
ez állásáról — a közgyűlés kérése dacára is — 
lemondott. A szerkesztés nehéz és fáradságos 
munkáját Soóthy Gyula papnevelői lelkiigazga
tóra bízták. E szám már az ő szerkesztésében 
jelent meg.

— Az új szerkesztő fiókjából. Úgy érzem 
magamat, mint az a plébános, kinek csekély a 
jövedelme s mégis kettő a káplánja. Csekély a 
tehetségem, gyenge a szervezetem s mégis két

bői a növendék papok tanulhattak. Ezek kell 
hogy irányítsák a modern papot és a papságot, 
hol a modern szót abban a jelentésben vesszük, 
mintha a régi igazságokat sutba akarnánk dobni, 
hanem tartsuk meg a régi igazságokat, és vál
toztatunk a taktikán. Szent Hálnak az apostoli 

i fejedelemnek élete áll előttünk, ki bejárta az 
„Újvilágban" mily élénk mulatság van naponkint jsmerl világot, végtelen sok üldözést és 
az ottani jégpályán. A diákok és a kispapok ott : dehnet állott ki, vezette nyáját lelkiekben s ha

valamelyik egyházát anyagikbaan kár érte, gyüj- 
S z e r k. 1 tölt fáradhatatlanul, hogy mindenben mindene le-

tyaszentelési szertartásra való tekintetből nem 
tart szentségimádást. E helyett március első 
napjaiban három napos megkérlelő áj tatosságot 
fog tartani.

— Senkisem gondolná, hogy a püspöki
vesze-

élvezik a téli sportokat.*)
•) Már elolvadt minden.



A nehézség tehát a testeknek milyen tulaj-gyen mindenkinek. Mikor Haller Istvánt Temesvárt i vetöhittanból (I.—II.) melyet Vass Albert dr. j
olyan illetlen módon inzultálták. olyan különös ¡ tanított igazi tárgyszó retettel, élénkséggel ; azöfdonsága? (Általános.) 
magasságban tűnt fel előttünk ez az ember ; j tanítványai mindig vidámak. 25-én a lelkipásztor- j
ime egy apostol, ki a keresztény eszmék miatt kodástanból. Ujfalusi dr. apátkanonok úr adtajjük, mit veszünk észre? 
bántalmat szenvedett. Mégis csak boldogok a elő ezt a tárgyat a (III.—IV.) évnek, hogy mi-
csanáiii kispapok, kik láthatták, hallhatták! S lyen lelkesen és szeretettel, mutatja az, hogy | fenn a másik?
lám most mi is láthattuk, hallhattuk. Áldás mikor az I.—II. évesek szerét ejthették, mindig ¡ A testek különböző nehézségeit minek ne
legyen utaikon. oda húzódnak az előadóterem ajtajához, hogy'vezzük? (Fajsúlynak.)

— Farsang. .Mulatunk. Néha jó ezt is meg- ők is hallhassák az apát úr előadását. 27-én az
cselekedni : mert a sok mulatságtól fásultak lesz- I.—II. évnek a szentirástudómányból. Kóródy
nek az emberek. Mi lesz ? — Társasvacsora. Péter dr. tanította folytonos jókedvvel, vidám-
utána táncz. Nó arra már nem megyek el — Sággal, mi különösen tanítványaiban volt meg.
se társas vacsora, se tánc nem kell. Mi lesz ? 3l-én volt a vizsga a bölcsészettanból az I.—III.

Ha a kövecset és a parafadugót vízbe ejt-

Miért száll egyik a vízbe, s miért marad

Ha különféle tárgyakkal rakunk meg egy 
szekeret, mire int minket a fajsúíy? (Hogy a 
nehezebbeket tegyük alól.)

III. A tehetetlenség. 
(Eszköz : egy kövecs.)Műsoros estély felolvasással. — Felolvasás ? ' évnek. Dr. Vass Albert a professzora. Jelen 

mind unalmas, — otthonn én kényelmesebben volt ezeken, az utolsót kivéve, a Püspök Ür s 
olvasok fel magamnak. Aztán meg az a szava- apró közbeszólásaival, kérdéseivel,vagy megjegy- 
lat. zongora, ének egészen idegessé tesz. Mi lesz? zéseivel még élénkebbekké tette őket. Még hátra 
Szinielöadás — tánc. Nó — arra még elmegyek van — mi lenne egyébb, mint hogy hálát adjanak 0 isszaesnék.)
— de aztán azonnal haza, nekem másnap szűk- a jó Istennek a sikerért és a Kegyelmes ur fá- Miért menne át az ablaküvegen és miért

■ nem a falon ? (Ellenálló erő.)

Ha egy kövecset nekihajítanánk az ablak
üvegnek, mi történnék? (Áttörné.)

És ha a falnak hajitanók, mi történnék?

ségem van a fejemre. így megy ez folyton. A, radozásáért. 
publikum ideges, fáradt, fásult ; a kinek nem Ha a gyermek futásközben megbotlik, mi 

lesz vele ?
— A gyulafehérvári róm. kath. fögimná-

„muszáj- (muszáj pedig elmenni a lányos csa- zium tornaköre 1908. február hó 2-án (vasár- 
ladoknaksegyébb fiatal embereknek!) nem megy nap) délután Va5 órakor az intézet tornacsar- i Miért esik el és miért nem marad állva ? 

A testeknek azon tulajdonságát, hogy ha 
mozgásban van, akkor nem akar megállani, mi
nek nevezzük?

már mulatni. Sok a jóból megártott. A mai kort nokában nyilvános disztornázást tart. Műsor: 
az jellemzi, hogy nem tud mértéket tartani 1. Felvonulás. 2. Himnusz. 3. Súlyzó szabad 
semmiben. . gyakorlat. 4. Csap. torna magas korláton. 5. 

— Egy falusi kedves plébános járt nálam. Lóbogó szabad gyakorlat. 6. Csap. torna lovon 
Azt mondta, hogy a lelkesedéshez szükséges a — oszt. torna alacsony nyújtón. 7. Minta csap. 
megéiht-tvs. A kongruától nem sok jót remélle- bot. gyakorlata. 8. Csap. torna magas nyújtón.

A tehetetlenség megvan-e minden testnél ? 
A tehetetlenség tehát a testeknek milyen 

tulajdonsága ? (Általános.)
nek. >00 frt.-bul hogy lehet megélni, hogy 9. Játék. 10. Gula. 11. Elvonulás. Minő munkáknál használjuk a tehetetlenség
lehet áldozatot hozni a különféle oltárokra? A — Az Eucharistia társulatból. Tisztelet-1 törvényét? (Mindenféle dobásnál, szitálásnál, 

„Nem tudunk imádkozni sem tel mellékelve küldöm a félévi libellusokat. Töb- ! rostáIásnál stb.)nép is szegény :
A tehetetlenség átszállhat e más testekre— hisz mines egy falat kenyerünk !‘* Szomorú bet sajnálatomra nem küldhetek, mert a keresz- 

igazsagok ezek. Mégis olyan sokat emlegetik azt tek hiányosak. Az alapszabályokban jelzett kö- (^hasítás, cövekverés stb.)
Ha a futószekérröl le kell ugranunk, mire 

figyelmeztet minket a tehetetlenség törvénye?
bizonyos papzsákot. telesség: „singulis hebdomadis horam unam

coram— Hath. Legényegyletünk 26-án tartotta adorationis continu am persolvere 
meg III. felolvasó estelyét az érdeklődő közönség SSmo Sacramento . . .“ — szigorú betartása, j (^°gy el?y kissé előre fussunk, s arccal hátra

felé ne legyünk.)nagy részvété mellett. Rass Károly elnök foly- s ennek a libelluson esküszerü bizonyitása : 
tatta érdekes thémáját „A középkori kér. iro- „testificor • • • pér horam int eg ram . . . 
dalomról**. Febr. hu 2-dikan színielöadást tart (meditando) permansisse“ — fájdalom, gyakran 
tánccal egybekötve, melyre a jegyek nagyrésze csak jámbor kivánság maradt. Én —hála Istennek 
már elfogyott. A színdarab kezdete pont 8 kor lesz.

A futóvonatról szabad-c leugornunk ? Miért ?

IV. A halmazállapot.
(Eszközök : 1 db jég, 1 db timsó, 1 kénes gyufa.)

naponként meditálva szoktam a szt. miséhez 
— Vizsgálatok a papnöveldeben. Ha valaki készülni, a papi zsolozsmát is — hála Istennek 

véletlenül a suecuiuinbvl a papnöveldébe vetődne, ¡— még eddig végeztem, de az ilyen obligáció- 
ott latna ám csak mosolygó, megelégedett arco- kát a kötelezett óra elvégzése gyanánt a libel- 
kat ! Miért? \ege fele járnák a vizsgák ! S ez luson jelezni eddig nem tartottam szabályszerü- 
nem eleg. máskor is igy volt ez. de jelen volt nek (talán szükségesnek?) s igy be sem kül- 
a vizsgákon a Kegyelmes Püspök Úr is. Elnö- dőltem. Főtisztelendő úrnak a „Közművelődés“-■

Miből lett a jég?
A jég olyan hig-e, mint a viz ?
Tehát milyen állapotban van a jég? (Szilárd.) 
Hát ha viz lesz belőle? (Folyékony.) 
Szilárd állapotban még minő testeket is

mersz ?
Hát folyékony állapotban ?
Mivé lesz a viz, ha sokáig főzik? (Gőzzé.)
A gőz folyékony-e, vagy szilárd ?
A viz tehát hényféle állapotban fordul elő ?
Lehet-e más szilárd testeket folyékonnyá 

tenni? (Vas, réz, viasz stb.)
Milyenné lesz a kén, ha melegítjük, s mi

lyenné, lia égetjük ?
A testek tehát hány nemű állapotban for

dulnak elő ?
Ezt a háromnemü állapotot röviden minek 

nevezzük? (Halmozállapot.)
A folyékonnyá melegített timsót mire hasz

nálhatjuk ? (Ragasztásra.)

kőit es maveráiía a kispapjait. Mindenkit meg- ben közölt enyhítő magyarázata az imaóra ko
szukul! <> egy kicsit faggatni, meg azt is, ki telezettségét lényegesen megkönnyíti s igy gyár- 
véletlenül kerül u kéz-- közé, hat még mikor lóságunkat támogatja. Midőn a szives felvilágo- 
azzal a szándékkal indul el, hogy na most jaj sítasért köszönetemet fejezem ki, tisztelettel 
a kispapuKtiuk. Pedig rendesen csütörtököt mond kérem, hogy nevemet az Eucharistia társulat 
minden szigorúsága, hiába, nem olyan az ö arca. névsorában továbbra is megtartani kegyeskedjék, 
hogy szig : . is tudjon lenni. Most is azt gon
dolta. hogy a kispapuk léinek, ha ö elnököl, 
pedig hat mást mulatnak am a megelégedett 
mosolygó arcok. Aztán meg minden szigorúság 
nak a vege egy kis ju uzsonna. Biz ez egy ki
csit prózai, de mi tagadás lenne, nagyon jól 
esett. 18-án v t az eisö vizsga az egyházjog 
búi till.—IV. dr. Balás Endre, a kispapok 
rektora tanítja ezt a tárgyat, azaz nemcsak ezt.
Aik limai talál ö minden kis pontnál, hogy sok 
oldaiu tapasztalatainál fogva a reális életre elő-; 
készítse gondosan,szeretettel növendékeit. És ezt történik vele? 
lehet és kei! is mondani mindenik professzorról, i 
Nemcsak elméletre, hanem a Krisztusi életre; 
tanítjuk itt a n »vend-keket. 20-án volt az alap- volna ?

T N U G Y.
A részletes tanterv.

Búzás János javaslata.
(Folyt, köv.)

II. óra. A nehézség. A fajsúlv. 
(Eszközök : 1 db kövecs, egy pohár viz, 1 parafadugó.) j V. Az emeltyű.

(Eszközök : valami rúd féle, valamint megfelelő mérlegek ; 
de végszükségben egy irón és egy kréta is megfelel)Ha a kövecset a kezünkből kieresztjük, mi

Miféle eszközzel rakjak meg a szénás sze-
Miért esik a földre? (Nehézségénél fogva.) ; keret ? (Villával.) 
Van-e olyan test, amelynek nehézsége nem Mivel rtyilalják fel az épületet?

Hogy nevezzük mindazt, amivel emelünk ?

5-ik szám.Közművelődés

-r •
Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 

köhögés. skrofulozis. influenzaSirolin „Roehe“ellen számtalan tanár es orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
.. RnrJ**“ eredeti c*4t magolást. Kaphat* orvosi rendeletre a gyógy szertári 

ban — Ára üvegenkiat 4.— korona
Emeli az étvágyai és a testsúlyt, megszün
tet: a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

i F. Htfmtaa-U Iteehe 1 Ce. Basel (Ilije)

»

¡I

10 
;



5-ik szám. Közművelődés 7.

Milyen emeltyű a villa ? (Egykarú.) fogva kétszeresen fontos székelyföld belső nyu- való céljából kell levezetni : akkor bizonyos, 
Hogy lesz az egvkarú emeltyűből két karú ? galma az amúgy is sok gondot okozó ország- hogy a székelyföldön ős idő óta fennálló kepe

¡ rendezés mellett kétszeresen fontos ügy volt, egytermészetü a később Magyarhonban meg- 
Milyen emeltyű a kútgém, a kilincs, az olló, ¡ meg aztán a székely nemzet nem mint legyö- honosított dézmával, mert egyiknek is, másik-

zött és lehódolt nemzetiség, hanem mint sző-1 nak is ugyanaz volt a célja, t. i. az egyház 
Hol van ezeknel (külön-ktilön) az erő, hol ¡ vetséges politikai nemzet lépett be a szent 1st- szolgáinak anyagi ellátása. A különbség csak az, 

teher, hol a támasztópont ?
Két karú emeltyűnél, hogy lesz könnyebb j egyházi ügyeiben is megtartotta a maga ősi ; törvény állította fel. addig a kepe ezt jóval

megelőzőleg az önmegadóztatás jogalkotó tényé-
3.) ennél fogva csak természetes, hogy meg- ¡ böl és a jogszokás törvényalkotó erejéből való 

I tartotta papjai eltartásának már meglevő rend- régi institúció volt akkor, amikor a dézmát be- 
Ha a mérleg egyenlőtlen karú, mit veszünk szerét a kepefizetést is, amelyet a dézmával hozták, amelyet a szabad és egészében és ne- 

észre? (A hosszabb karjára kisebb súly kell.) felcserélni már azért sem akarhatott, mezt a mes székely nemzetre annak akarata ellenére 
Milyen emeltyű a tizedes mérleg? (Egyen- ¡ dézmát a jobbágyság fizette, a nemes ember nem is erőszakolt fel Szent István es utódai- 

lötlen karú.)

(Aiátámasztóval.)

targonca ?a

ván birodalmába és igy ha mindenben, úgy• hogy mig a kötelezettségét és mérvét későbbi

■a teher? (Ha közelebb jut a támasztó ponthoz.) ¡ intézményeit ; 
Milyen emeltyűt használunk a testek súlyá- j

nak megmérésére? (Mérleget.)

pedig nem ; a székely p°dig mint egyszálig ne- nak királyi bölcsesége. 
j mes emberből álló nemzet magára méltán meg- 

A tizedes mérlegnél mennyi erő (ellensúly) alázónak tarthatta azt, hogy reá olyan fizetést , 
kívántatik 60, 9-5, 183 kgr. teherhez?

Miért nevezzük tizedes mérlegnek ? (Folyt, küv.)

erőszakosan a király, amilyentől az ország más- 
Hogy nevezzük a kútviz kihúzására szol- féle nemesei szabadon voltak, 

gáló kerekes emeltyűt ? (Hengerkerék.)

A szerkesztő üzenete.

Amerikai levél. Még nem volt időnk átolvasni. 
¡ Legyen szerencsém máskor is.

—i. —s. dr. Kérek, ha lehetséges olyan mélyen 
I szántó vezércikket hetenkint. Terjessze ki az Ígéretét

De más okai is voltak annak, hogy a Szé- 
Hogy a hengerkerékkel nagyobb terhet emel- kelyföldre ne terjeszkedjék ki a dézmafizetés. ; 

hessünk ki, mit kell tudnunk ? (Minél nagyobb ¡ Ilyen ok a papság szerzett joga volt. 
a kerék, annál könnyebb.) A dézma a termények tizedrészéböl állott ¡ erre a lapra is. 

Ezzel kapcsolatosan megemlítendő, hogy és a püspöknek fizetödött. A püspök ebből ko
ván százados (centimái) mérleg is.

I*. D. Előbb megkérem az egyházmegyei pénztárt, 
, 0 tanulmányozza előbb. S az fog dönteni a dolgozat 
i sorsa felett.teles volt többi közt a helyi lelkészt is java

dalmazni. Tusnád. Lám-lám, most meg itt találkozunk. De
, ....... . Akkoriban már európaszerte dívó szokás : aztán j0jj8n ám a, irás

Támogassuk SZÍVVel-lclckkcl, vagyis vqI^ hogy.a helyi lelkész javadalmazására a¡ 
tollal és pénzünkkel az egyházine- püspökök a beszedett dézmának egy negyedét kapacitálás után ezekkel a szavakkal győzte meg a kath.

(kvárta) engedték át, amiből itt-ott az lett, hogy j l,lébános- ho«V 6 nem eskettetheti: „Ugyebár a másik- 
, i i i - j -. . nak a búzáját nem adhatja el ?" A legéuv meg voltennek az egynegyednek barom negyedet a sze- _ . . , .. . *J gvozve. Tudni kell a nép .ivelveu beszelni s akkor min-

kesegyházi föesperes, meg a kerületi dékán fog- j"en sikerül.

.
.V. X Egy gör. kath. leányt elveendő hívét sok

gyénk érdekeit szolgáló ezen egyet
len lapunkat.

Jalták el és igy a helyi lelkésznek tulajdonképen A rég/ munkatársak ezentúl se vonják meg a
már csak az egynegyed negyede, vagyis az laptól dolgozataikat, 
egész dézmánák t i zenhatodrésze jutott.
Emiatt sok volt a panasz, és ilyen tizenhatod-

CSARNOK. Remélem kapok dolgozatot megboldogult Rancz
¡ főesperesröl, arról a vidékről.

Bocsánatot kérek, ha a lapban itt is, ott is Iná
ról van szó abban a királyi rendeletben is, • ny0k mutatkoznak. Gyorsan kellett dolgozni, innét az- 
amiből Dr. Éltes azt akarta kiolvasol, hogy azéri tán a késedelmes megjelenés is. Jövőre máskép lesz. 
adódott ki, mert a dézmakötelesek egy tized;

Mivel tehát hiteles történeti kútfők alapján j helyett a termésnek csak egy tizenhatod részét ¡*°kró1 irunk. » melyre meghívót és tisztelet-
bizonyos az. hogy a milkoviai püspökség már¡akarták fizetni a püspöknek. jegyet kapunk.

. . 11 Kolozsvár. A Robi es a Toni, meg a főfőur mun-
a IX. században a nyugati egyházhoz tartózó, A székelyföldi kath. papság azonban a kepe- Hágára e r 8 s e n számitok. Szerezzenek ott munkatár- 
rendes püspökség volt és az 1096. évből való fizetés részén a legtöbb hívőtől a termésnek sakat a civilek között minél többet, 
körlevél szerint a Székelyföldi Lőrinc milkovi nem egy tizedét, hanem egy negyedét, sőt itt-
püspök rendes joghatósága alá tartozott es az ott szinte felét is kapta és igy csak természe- ránd oklatot. Kérem a folytatást. Üd\. 
alatt is maradt azontúl is jó soká, mivel 1218. tes, hogy nem akarhatta azt elcserélni az egy aIa ^ ^ ^ ^ aJa ^
évben II. András királyunk azzal az eszmével tizednek fertály vagy épen tizenbatodrészéért,
foglalkozik, hogy moldovai síkon veszélyes fekvő nem pedig legfőképpen azért, mert egészen bi- "" V*
és már ezokból ismételten feldúlt milkovi püs- zonyos, hogv emellett a 25°/o os keperendszer 
pökséget áttelepítse a havasokon es Szebenbe mellett is nagyon szegény volt. Hiszen havasi 
helyezze: egészen világos, hogy amikor Szent vidéken lakott, ott sok falu van ugyan, de mint ;
István királyunk a keresztény vallásnak Er- aj)rtj ¿s gyér lakosságú: megaztán az eke alá 
délyben való elterjesztéséhez és az egyházi fogható földterület kevés és sovány, ott a kepe; 
ügyek szervezéséhez hozzálátott; a székelyföld ¡s nagyon keveset ért, mert hiszen az 1,4. 1 3. 1 2 

már régen keresztény volt és az egyház ott már keperészt sem lehet máskép megmagyalázni, 
volt. íme, mi csak 1103—1113 mint úgy, hogy ha a hívek ennyit nem adtak

pap megélni nem tudott volna. A ¡

A székelyföldi kepe.
11. Csak azon mozgalmakról, előadásokról, mulatsá-

/.. S. Kérem, ue engedjük elaludni a Kurdi za-

Schmidt János, Budapest, IX. Ráday-u. 40.
bármily stilü és vallásu
templombcrendezési tárgyak 
javítása Különösen : modem 
olajlak márványozásra.Specialista

régen szervezve
évek között tudjuk kimutatni az első erdélyi g volna, ott 
püspököt Simont; de Lőrinc milkovi püspök ! dézmás pap mindenféléből, borból, viaszból élő 
ezt kilenc évvel megelőzőleg rendes Circularist ir : állatból is kapott dézmát; misebort, viaszgyer-¡ 
az ö kézdi, orbai esperesi kerületi espereseihez, gyát a székely papnak vénnie kellett messze 
Ez hát elég világosan beszélő tény, mert meg- j földről, mert arrafelé bor nem terem s ö csak j 
magyarázza, hogy 1.) szent István királyunk, ¡ a tavaszi és az őszi vetésből kapott kepét, j 
ha ugyan tényleg ö alapította az erdélyi püs- Aminthát nem vitte be Szent István királyunk 
pökséget, annak a Székelyföldet azért nem ren- a Székelyföldre a magyarhoni vármegye intéz- 
delte alája, mert a Székelyföldnek már akkor ményét s amint meghagyta a székelynek minden
régóta rendes és törvényes főpásztora volt a nemzeti inténzményünket : azonkép nem vitte
milkoviai püspök, akinek a pápai szentszéktől a tizedet sem, hanem az önmaguk által 
kellett kinevezve lennie, mert máskép a pápai magukra vállalt kepefizetés régi szokását is

emlegetne már 896 évben Nicetas ! meghagyta úgy ahogy azt ők maguk kivetették.
hogy abból papjaikat, tanítóikat eltartsák. A 
politikai ráció is mellette szólt; mert hiszen ha 
behozza a tizedet, egy idegen fölrezidáló püs-

A népiskola tananyagának tantárgyan
kénti beosztására szolgáló

Részletes Tanterv-
nyomtatvány
(sajtó alatt); vagy az osztályonkénti feldol
gozásra használható

ían anyagié osztási 
nyomtatvány —
a miniszteri és külön a róm. kath.
tanterv szerint készült füzetekben megren
delhető a hat vagy bármelyik öt oszt. szám. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1.80, 
három oszt. 1.60. két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona előleges beküldése mellett
GrYERKES MIHÁLY ig. tanítónál 

Székelyudvarhely.

irattár nem 
néven milkoviai püspököt ;

2.) mivel tehát teljesen rendezett egyházi 
viszonyokat talált ott, ezeket meghagyta érin
tetlenül, amit tennie annál indokoltabb dolog 
volt. mert hiszen ott már készen találta azt, 
amire országa többi részeiben törekedett; a 
milkoviai püspök szerzett jogait sem hagyhatta 
figyelmen kívül ; a királyi székhelytől távolfekvö. 
nehezen kormányozható és határszéli fekvésénél

pöknek, a milkoviainak kellett volna a saját ¡ 
országában tizedszedési jogot adnia, amit nyíl- j 
ván bölcsebb dolog volt elkerülni.

Ha már most Ítéletünk mértékéül azt az 
elvet fogadjuk el, hogy valamely intézmény jogi

W W W * # S Mtermészetét annak az institúciónak a nyilván-
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